

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Geschäftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/44/18

Dresden,  . Mai 2024

Kleine Anfrage des Abgeordneten Jörg Urban (AfD)

Drs.-Nr.: 7/16213

Thema: Antragsverfahren für Großmaßnahmen im ländlichen Raum zum Förderprogramm Ganztagsinvestitionen

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Anträge bezüglich der RLGanztagsinvest gingen fristgerecht bis 15. Dezember für den Kreisangehörigen Raum Görlitz beim Staatsministerium für Kultus ein? (Bitte aufschlüsseln nach Reihenfolge und Datum des Eingangs, Antragsteller, Förderobjekt und jeweiligen veranschlagten Gesamtkosten.)

Am 15. Dezember 2023 endete die Einreichungsfrist für Vorhaben im Rahmen des sog. „Regionalen Budgetverfahrens“ entsprechend Ziffer VII Nr. 1 der Richtlinie des Sächsischen Staatsministeriums für Kultus (SMK) zur Gewährung von Zuwendungen für Investitionen in ganztägige Bildungs- und Betreuungsangebote von Kindern im Grundschulalter (Richtlinie Ganztagsinvestitionen – RLGanzInvest). Für den Landkreis Görlitz gingen 18 entsprechende Anträge ein, die erbetene Übersicht kann der Anlage entnommen werden.

Darüber hinaus wurden später zusätzlich aus dem Landkreis Görlitz bis zum 5. April 2024 (Antragsfrist für Großmaßnahmen im ländlichen Raum) zwei Vorhaben entsprechend Ziffer VII Nr. 2 RLGanzInvest beantragt. Hierbei soll die Grundschule einschließlich Hort in der Gemeinde Kottmar erweitert und saniert werden. Dafür wurde eine Zuwendung i. H. v. 7.048,5 T€ beantragt. Die Gemeinde Jonsdorf beabsichtigt den Ersatzneubau der Grundschule mit integriertem Hortbereich, Schaffung einer Bibliothek und Mediathek sowie Verbindung der Gebäudekomplexe. Beantragt wurde eine Zuwendung von 6.226,1 T€.

Frage 2: Gingen nach Ablauf der Antragsfrist weitere Anträge bezüglich der RLGanztagsinvest beim Staatsministerium für Kultus für den Kreisangehörigen Raum Görlitz ein? Wenn ja, von welchem

MACH 
WAS 
WICHTIGES
Arbeiten im Öffentlichen Dienst Sachsen


Zertifikat seit 2021
audit berufundfamilie

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Kultus
Carolaplatz 1
01097 Dresden

www.smk.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den
Straßenbahnlinien 3, 7, 8

Informationen zum Zugang für
elektronisch signierte sowie für
verschlüsselte elektronische
Dokumente erhalten Sie unter
www.smk.sachsen.de/kontakt.html

Antragsteller in welcher Höhe und wurde diese in die Bearbeitung einbezogen?

Nach dem 15. Dezember 2023 wurden keine weiteren Maßnahmen für eine Förderung über das „Regionale Budgetverfahren“ beim Landkreis Görlitz eingereicht.

Bezüglich der Großmaßnahmen werden nur die Anträge in die Bewertung und Auswahl einbezogen, die fristgerecht bei der Sächsischen Aufbaubank eingereicht worden sind.

Frage 3: Wie viele Anträge entsprachen nicht den in der Ausschreibung enthaltenen Förderbedingungen? (Bitte aufschlüsseln nach Antragsteller, Förderobjekt und fehlenden bzw. unvollständigen Unterlagen.)

Alle im Rahmen des Maßnahmenplanverfahrens eingereichten Vorhaben wurden nach den gemäß Ziffer VII Nr. 1 Bst. d) RLGanzInvest vom Landkreis (bei landkreiseigenen Projekten von der Sächsischen Aufbaubank) und vom SMK vorzunehmenden Prüfungen als grundsätzlich förderfähig beurteilt. Hierbei ist zu berücksichtigen, dass es sich beim Maßnahmenplanverfahren um ein dem eigentlichen Antragsverfahren bei der Sächsischen Aufbaubank vorgeschaltetes Auswahlverfahren handelt.

Für die Großmaßnahmen wurde durch das SMK bisher noch keine abschließende Prüfung vorgenommen. Zur Abgabe einer Bewertung, welche die Staatsregierung bisher nicht getroffen hat, ist die Staatsregierung nicht verpflichtet.

Frage 4: Nach welchen Kriterien erfolgt die Bewertung der Dringlichkeit der einzelnen Anträge?

Durch die Landkreise und kreisfreien Städte erfolgt eine Auswahl der zu fördernden Maßnahmen anhand objektiver und nachvollziehbarer Kriterien gemäß Ziffer VII Nr. 1 Buchstabe f) RLGanzInvest. Hierbei kann eine Gewichtung der Kriterien entsprechend dem vor Ort bestehenden Investitionsbedarf vorgenommen werden.

Darüber hinaus wird auf die Antwort auf Frage 3 verwiesen.

Frage 5: Inwieweit werden die aktuellen und prognostizierten Schülerzahlen für die einzelnen Einrichtungen in die Entscheidungen einbezogen?

Im Rahmen der Prüfung der Maßnahmen wurden schulnetzplanerische bzw. bedarfsplanerische Voraussetzungen geprüft. Es wird auf Ziffer IV Nr. 2 Buchstaben b) bis d) RLGanzInvest verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Christian Piwarz

Anlage

Kreis	Antragsteller	Einrichtung	Einrichtungsart	Art des Trägers	Maßnahmeart	Kurzbezeichnung	zuwendungsfähige Ausgaben	beantragte Zuwendung	Fördersatz	Bearbeitungsstatus
Landkreis Görlitz	Gemeinde Großschönau	Pestalozzi-Grundschule Großschönau	Schule	öffentlicher Träger	Erweiterung	Eingeschossiger Erweiterungsbau Haus II für 2 Ganztags-/ Unterrichtsräume	661.965,62 €	463.375,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Gemeinde Kreba-Neudorf	Brüder-Grimm-Grundschule Kreba-Neudorf	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Erweiterung Ganztagsangebote Kreba-Neudorf	300.000,00 €	210.000,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Gemeinde Lawalde	Hort Kleindehsa	Hort	öffentlicher Träger	Umbau	Ausbau Dachgeschoss	263.527,00 €	184.468,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Gemeinde Rietschen	Grundschule Gerhart Hauptmann Daubitz	Schule	öffentlicher Träger	Erweiterung	GS-Daubitz Geräteraum	258.000,00 €	180.600,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Große Kreisstadt Löbau	Grundschule "Am Löbauer Berg"	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Erneuerung Elektrotechnik	422.167,74 €	295.517,41 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Große Kreisstadt Löbau	Grundschulzentrum Kittlitz	Schule	öffentlicher Träger	Neubau	Neubau Schulsporthalle	2.455.433,64 €	1.718.803,55 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Große Kreisstadt Niesky	Hort Grundschule See	Schule	öffentlicher Träger	Erweiterung	Erweiterung Gebäude Grundschule See	1.113.253,21 €	779.277,24 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Große Kreisstadt Weißwasser/O.L.	Umbau / Nachnutzung Objekt Brunnenstraße 8a	Hort	öffentlicher Träger	Umbau	Umbau / Nachnutzung Objekt Brunnenstraße 8a	1.763.804,79 €	1.234.663,35 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Landkreis Görlitz	Gutenbergschule Niesky - Schule mit dem Förderschwerpunkt Lernen	Schule	öffentlicher Träger	Neubau	Ersatzneubau Schulclub	299.420,66 €	209.594,46 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	SCHKOLA gGmbH	Hort der SCHKOLA Ostritz	Hort	freier Träger	Sanierung	Hort der SCHKOLA Ostritz im Lernhaus Antoni	621.205,00 €	434.843,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	SCHKOLA gGmbH	SCHKOLA Gersdorf	Schule	freier Träger	Sanierung	Hort der SCHKOLA Gersdorf	4.256.150,00 €	2.979.305,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadt Seifhennersdorf	Grundschule Seifhennersdorf	Schule	öffentlicher Träger	Umbau	Aufstockung und Ausbau im Dachgeschoss der Grundschule	576.000,00 €	403.200,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Görlitz	Sportplatz Hirschwinkel	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Erneuerung der Außensportanlage	250.000,00 €	175.000,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Görlitz	Diesterwegschule	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Sanierung und Umgestaltung des Schulhofs	494.000,00 €	345.800,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Görlitz	Melanchthon Grundschule	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Lärmschutzmaßnahmen in doppelt genutzten Unterrichtsräumen / Horträumen	255.000,00 €	178.500,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Görlitz	Nikolaischule	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Sanierung und Umgestaltung des Schulhofs	244.050,00 €	170.835,00 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Zittau	Grundschule An der Weinau	Schule	öffentlicher Träger	Neubau	Lichtgraben und Schulhoferweiterung zur Erhöhung der Aufenthaltsqualität mit grünem Klassenzimmer	1.065.111,88 €	745.578,32 €	70,00 %	eingereicht
Landkreis Görlitz	Stadtverwaltung Zittau	Wilhelm- Busch Grundschule	Schule	öffentlicher Träger	Sanierung	Ertüchtigung des Kellergeschosses und Neubau Spielfeld	342.985,91 €	240.090,14 €	70,00 %	eingereicht